

「只要四雙鞋，我就能環遊世界。」這是香奈兒公司創始人可可·香奈兒嚮往的旅行方式。今天，說走就走的「空包旅行」受到內地年輕遊客青睞，迅捷的交通、便利的快遞外賣和「保姆式」的目的地供給服務，讓遊客輕裝上陣。相關旅遊報告顯示，今年國慶假期，當一部分年輕人為性價比而「特種兵式旅遊」時，另一部分年輕人選擇隨買隨用、更具鬆弛感的「空包旅行」，少帶用品甚至空包往返，主打輕鬆出行，樂享假期。

大公報記者 張帥



▲年輕人興起「空包旅行」，但漢口車站前的人們大多還是帶着大包小包。

9月30日下班後，宋雲到北京西站坐晚間動臥列車出發前往武漢。因為國慶當日武漢朋友有遷居之喜，上車後，宋雲打開手機購物網站，下單一整套餐具作為禮物。人未至而包裹已到，次日早上當宋雲剛下列車，禮物已經先於他送到朋友家中，免去一路小心照看禮物的麻煩。

據旅遊服務平台飛豬聯合餓了麼、尼爾森IQ日前發布的《2024輕鬆出行趨勢洞察》報告，在越來越多年輕遊客追求輕鬆出發、鬆弛旅行的趨勢下，旅遊平台和外賣平台在遊客的行前、行中、應急場景中交叉資源，合力為遊客提供更完善、絲滑的出行體驗。

景點闢收發站 便捷寄回手信

便利的快遞「解放」了遊客的雙手。今年國慶假期前四日，上海標誌性旅遊景點之一的南京東路步行街人頭攢動，熱鬧非凡，不少遊客為旅遊得更輕鬆，選擇將購買的文創產品與當地特產就地郵寄，返程時空包回家。當地韻達網點的負責人杜桂芳介紹，快遞網點與南京東路的多家商戶達成合作，設立快件收發室，確保遊客能便捷地寄遞包裹。假日期間，北京前門大柵欄商業街、廣州越秀區高第街等老牌商業街也均為廣大遊客提供了便捷周到的寄遞服務。

《2024輕鬆出行趨勢洞察》報告顯示，近年每逢出行高峰期，旅行裝、便攜式洗護產品、生活用品等即時零售訂單量比日常均保持兩位數以上的增幅，今年國慶保持上述趨勢。

河北戴女士稱，假期帶一件衣服實在不夠國慶7天穿搭，帶太多件又佔旅行包空間，她國慶到河南旅遊只帶了旅行裝，第二天遇到了氣溫驟降，就在當地買了兩件外套來搭配換洗，鞋子、褲子也是同理。旅途中有了需求，視情況隨用隨買，日後也能繼續使用。

酒店專設櫃台 便利外賣快遞

值得一提的是，內地不少酒店設置了外賣、快遞專門的接收櫃台，更周到的酒店服務，也減少了遊客「空包旅行」的後顧之憂。此外，針對一些遊客在旅遊出行時仍保持健身鍛煉的習慣，更多度假區開始配置乒乓球、羽毛球、網球和騎行車等專業運動器材，讓愛運動的遊客不用再大包小包地拎着裝備出行。

穿漢服打卡成為近年旅遊熱門，國慶假日期間多地遊人穿上漢服，漫步風景名勝。在武漢江漢路步行街，一身「貴妃」行頭的龔小姐介紹，像結婚時對婚紗「只租不買」一樣，大部分年輕人旅遊時不想帶一堆漢服出門，更願意到目的地後租賃，這樣不僅選擇樣式多，而且還有更多與之相配的飾品、道具等可挑選。一些漢服店更提供網上租賃預約，遊客選好樣式後一鍵下單，店家便會直接送達景區。

飛豬、餓了麼等旅行服務平台指出，今年國慶假期，說走就走、輕裝上陣的「空包旅行」更受年輕遊客青睞。在服務上，內地快遞、外賣等基礎服務能力跟得上，滿足了「空包旅行」的配套需求，推動旅遊市場發展。

國慶首四日 深圳機場出入境人次增逾半

【大公報訊】據中通社報道：中國深圳邊檢總站5日消息，截至4日24時，國慶假期深圳機場口岸出入境人員超5.7萬人次，出入境航班近600架次，分別同比增長58.1%、55.2%。伴隨着出入境客流不斷攀升，深圳機場口岸今年通關量已突破400萬人次，較去年通關總量增長47.6%。

數據顯示，國慶假期前四天，深圳機場口岸出境人員超3.3萬人次，佔比58.1%，泰國、馬來西亞、韓國、新加坡、印尼是熱門出境目的國。

電郵：tkpyw@takungpao.com.hk 傳真：2834 5104

讓快遞「解放」雙手 衣食用品隨用隨購 揹「空包」去旅行 逍遙遊神州



▲10月4日，穿漢服的遊客在北京古北水鎮遊覽。據了解，不少年輕人旅遊時都選擇到目的地租賃漢服。

中新社

國慶假期各地掀旅遊熱



▲10月4日，遊客在新疆阿勒泰地區體驗騎馬。



▲10月2日，遊客在遼寧瀋陽方特歡樂世界遊玩。



▲10月3日，遊客在湖北宣恩乘坐竹筏賞夜景。



▲10月2日，中外遊客在海南三亞沙灘上日光浴。

十種最受歡迎「即用即買」異地訂單品類

- | | | | | |
|-------|------|--------|------|---------|
| 1 便利店 | 3 超市 | 5 生鮮 | 7 鮮花 | 9 百貨 |
| 2 藥店 | 4 水果 | 6 奶茶果汁 | 8 乳飲 | 10 休閒零食 |

註：今年暑期數據

資料來源：餓了麼大數據，大公報記者張帥整理

「空包旅行」地理分析

- | | | |
|-------------------|------|------|
| 哪些城市居民最愛「空包旅行」？ | | |
| 1 上海 | 2 北京 | 3 杭州 |
| 最受「空包旅行」愛好者歡迎目的地？ | | |
| 1 上海 | 2 杭州 | 3 廣州 |

大公報記者張帥整理

數讀今年部分長假期「空包旅行」消費

- | | |
|------------------------|--------------------------|
| 送到景點的滷味熟食訂單量
同比↑59% | 送到酒店的休閒零食訂單量
同比↑39% |
| 送到酒店的酒類訂單量
同比↑50% | 送到酒店的美妝個護產品訂單量
同比↑58% |
| 送到酒店的奶茶果汁訂單量
同比↑79% | 註：以上為清明、五一假期數據 |

資料來源：餓了麼大數據。大公報記者張帥整理

各地升級外賣 無人機直送景區



▲早前美國無人機攜手八達嶺長城開通了北京首條無人機配送航線。

科技助力

新技術的利用拓展了遊客的旅行體驗。大公報記者注意到，過往很多景區不允許外賣小哥進入，遊客經常要去檢票口取餐，不熟悉路線的外地遊客經常走錯地點。去年以來，多家景區開始上線無人機外賣，在深圳世界之窗和歡樂谷等景區，無人機已經可以直接把景區外的商品配送到景區內，和景區原有商業形成了有益補充，對遊客而言則是新奇的體驗。

北京第二外國語學院旅遊科學學院教授唐承財建議，針對旅遊景區的痛點、吐槽點，可以充分運用新技術手段賦能景區業態產品和服務設施的升級，全方位提升服務水平。旅遊行業專家並指，年輕遊客更追求輕鬆出發、鬆弛旅行，這對

配套服務要求更高，未來旅遊場景與即時零售場景的互補性將愈發明顯。

景區添置移動特色農產售貨車

以揚州芒稻村為例，該村是當地一處熱門的生態旅遊「打卡地」，景色優美，但景區內零售設施少，十分影響遊客體驗。這兩年，芒稻村在人流量大的地方投放多台自動售貨機，遊客走一會兒就能停下腳步購買所需飲料。同時，當地的大米、葵花籽油、土雞蛋、綠色蔬菜等特色農產品很受遊客喜愛，景區還新添置移動售貨車，方便遊客選購，讓實時零售成為了旅遊的一部份。

大公報記者張帥

高效可靠快遞 促成「空包旅行」

記者手記

城市之間有快遞，落腳當後有外賣，更好服務文旅消費場景，節假日期間，快遞、外賣平台與景區、商業街、網紅店等線下商家合作，幫助商家「好物」及時送達。「你遊山玩水，我送貨到家」，成為中國快遞和外賣行業助力文旅發展的形象表達。

來自國家郵政局的統計顯示，今年中秋節放假期間，全國郵政快遞業攬收快遞包裹13.07億件，比去年中秋假期日均增長35.4%；投遞快遞包裹14.07億件，比去年同比增長45.7%。快遞

企業強化運力調配，有效助推了文旅消費市場潛力的加快釋放。

「有人居住的地方就有物流配送。」這是內地人常說的一句話。中國不斷完善寄遞網絡，現代物流體系覆蓋範圍廣泛，已基本實現公路、鐵路、海運、內河水運、航空、管道等各種運輸方式的建設及一體化多式聯運。許多遊客有感，從次日達、當日達到半日達，快遞時效一提再提，高效可靠的寄投服務，正是他們敢於說走就走來一場「空包旅行」的底氣。

大公報記者張帥



▲武漢一位外賣小哥正在配送遊客下單物品。

大公報記者張帥

浦東機場開設進博會邊檢專用通道

【大公報訊】據中新社報道：第十七屆中國國際進口博覽會還有一個月就要開幕。上海機場邊檢站方面5日介紹，該站在浦東國際機場設立中國國際進口博覽會邊檢專用通道，啟用一批新型智能驗證台，持續提升廣大出入境旅客通關體驗。

上海機場邊檢站方面介紹，該站啟用一批新型智能驗證台，將旅客證件信息、登機牌航班信息等採集於一體，提高採集效率，縮短候檢時間。

同時，該站配置手動／電控平移閘門和智能視頻分析系統，加寬查驗通道，確保乘坐輪椅、攜帶兒童等特殊旅客群體無障礙通關，實現「信息採集一體化+通關保障個性化」。

該站方面介紹，上海機場邊檢站會同海關、安檢聯檢單位與上海市浦東新區人民醫院、浦東國際機場消防急救保障部2家醫療單位協商建立「綠色生命通道3+2聯動機制」，全面打通口岸意外受傷、突發疾病人員

現場救治堵點，暢通「綠色生命通道」，將病患旅客平均送醫時間從原來的90分鐘壓縮至35分鐘，應急處置更高效。

據悉，上海機場邊檢站組織百人外語志願服務隊同浦東國際機場外籍人員一站式綜合服務中心開展聯合志願服務。該站將根據進博會期間商務旅客出行特點着重介紹144小時過境免簽政策，共同優化口岸營商環境。

責任編輯：林子奇 美術編輯：蘇正浩